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 Już za cztery dni Polacy będą wybierać swoich przedstawicieli do Parlamentu 

Europejskiego. Według czerwcowego sondażu1 udział w tym głosowaniu zapowiada 45% 

ankietowanych, a więc dokładnie tyle samo co przed miesiącem. Nie należy się jednak 

spodziewać, że w rzeczywistości frekwencja w tych wyborach będzie tak wysoka. Z reguły 

bowiem udział w głosowaniach zapowiada znacznie więcej osób, niż faktycznie wybiera się 

do urn. Do niezbyt optymistycznych prognoz w tym względzie skłania dodatkowo fakt, że 

mimo bardzo bliskiego terminu wyborów i trwającej kampanii wyborczej liczba badanych, 

którzy chcą w nich uczestniczyć nie rośnie, ale nadal utrzymuje się na tym samym poziomie 

co w maju. Może to świadczyć, że społeczne zainteresowanie wyborami do PE nadal 

pozostaje niezbyt duże. 

Tabela 1 
 Wskazania respondentów według terminów 

badań 
Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach 
do Parlamentu Europejskiego? 

X 2003 III 2004 V 2004 VI 2004 

 w procentach 
Na pewno wezmę w nich udział 59 41 45 45 

Jeszcze nie wiem, czy wezmę w nich udział 23 32 28 32 

Raczej nie wezmę w nich udziału 18 26 27 23 

                                                 
1 Badanie zrealizowano przy współpracy „ARC Rynek i Opinia” metodą wywiadów telefonicznych 
wspomaganych komputerowo (CATI) w dniach 4-8 czerwca 2004 roku na liczącej 1019 osób reprezentatywnej 
próbie dorosłych mieszkańców Polski. 
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 RYS. 1. DEKLAROWANY UDZIAŁ W WYBORACH DO PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO  
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 Największe szanse na mandaty eurodeputowanych mają kandydaci PO. Zamiar 

oddania głosu na listy tej partii deklaruje blisko jedna trzecia zdeklarowanych uczestników 

wyborów mających sprecyzowane preferencje wyborcze (31%). W stosunku do maja odsetek 

badanych deklarujących poparcie dla kandydatów tej partii nieznacznie wzrósł (o 2 punkty). 

Tak samo jak przed miesiącem, drugie miejsce w tym rankingu zajmuje Samoobrona - na jej 

kandydatów, tak jak w maju,  chce głosować 16% potencjalnych wyborców. W stosunku 

do  poprzedniego pomiaru w zasadzie nie zmieniło się poparcie dla przedstawicieli PiS 

startujących do europarlamentu (14%). Nieco lepsze niż w maju okazują się natomiast 

notowania koalicji SLD-UP. Poparcie dla niej deklaruje co dziesiąty potencjalny uczestnik 

eurowyborów mający ukształtowane preferencje (10% - o 3 punkty więcej niż przed 

miesiącem).  
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Tabela 2   

Na kandydatów którego komitetu wyborczego zamierza Wskazania respondentów według terminów badań 

Pan(i) głosować w wyborach do Parlamentu 
Europejskiego? V 2004* VI 2004 

 w procentach 
Platforma Obywatelska 29 31 

Samoobrona RP 16 16 

Prawo i Sprawiedliwość 15 14 

Sojusz Lewicy Demokratycznej + Unia Pracy 7 10 

Liga Polskich Rodzin 8 8 

Socjaldemokracja Polska 6 5 

Polskie Stronnictwo Ludowe 9 5 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów +  
Partia Ludowo-Demokratyczna 

 
3 

 
5 

Unia Wolności 2 3 

Unia Polityki Realnej 2 1 

Ogólnopolski Komitet Obywatelski „OKO” (0,4) 1 

Konfederacja Ruch Obrony Bezrobotnych - 1 

Inicjatywa dla Polski 0 (0,4) 

Polska Partia Pracy 1 0,0 

Narodowy Komitet Wyborczy Wyborców  1 0,0 

Inne komitety wyborcze 1 1 
* Dla celów porównawczych wyniki majowego pomiaru zostały przeprocentowane z pominięciem kategorii 
„trudno powiedzieć” 
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 Zaznaczono granice błędu statystycznego. W elipsach partie mieszczące się w tym samym przedziale 
poparcia 
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 Na 8% głosów, a więc dokładnie tyle samo co w maju, może liczyć LPR.  Listę 

komitetów wyborczych, które mają szanse przekroczenia 5-procentowego progu wyborczego 

zamykają SdPl,  PSL oraz koalicja KPEiR i PLD. Poparcie dla nich deklaruje po 5% 

badanych zgłaszających udział w głosowaniu. W porównaniu z majem notowania SdPl 

praktycznie się nie zmieniły, natomiast w przypadku PSL okazują się słabsze - znacząco 

spadła (o 4 punkty) liczba osób zamierzających głosować na listy tej partii. Należy jednak 

zwrócić uwagę, iż obecny pomiar w odróżnieniu od poprzedniego realizowany był metodą 

wywiadu telefonicznego. Szczególnie w przypadku elektoratu wiejskiego różnice w metodzie 

pomiaru mogą odgrywać pewną rolę.  

 Nadal poniżej 5-procentowego progu wyborczego kształtuje się poparcie dla Unii 

Wolności (3%). Całkiem znikome szanse na swą reprezentację w PE mają pozostałe  

obywatelskie i partyjne komitety wyborcze. 

 Należy podkreślić, że różnice poparcia dla wielu partii mieszczą się w granicach błędu 

statystycznego. Jeśli uwzględnić te granice, nie można mówić o istotnych różnicach między 

poparciem dla Samoobrony, PiS i SLD-UP, a także między SLD-UP, LPR, SdPl, PSL oraz 

KPEiR-PLD. 

 Na cztery dni przed głosowaniem prawie co czwarty Polak chcący uczestniczyć 

w wyborach do PE (24%) nie wie, na kogo odda swój głos. W ciągu ostatniego miesiąca 

odsetek ten zwiększył się o 6 punktów. W stosunku do maja więc liczba tych, którzy 

wybierają się na wybory i wiedzą, na kandydatów którego komitetu wyborczego będą 

głosować, jeszcze zmalała.   
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